Академическая гимназия СПбГУ

Задание по русскому языку для поступающих в 9 класс, 

демонстрационный вариант
Задание № 1. Вставьте пропущенные буквы. Расставьте знаки препинания. Расставьте, где необходимо, значки слитного, раздельного или дефисного написания (максимум – 20 баллов).


И на море и дома дед заставлял Андрейку делать все (на) р…вне с собою править парусами грести чинить соб…рать тянуть спускать сети об…рать рыбу. И Андрейка все делал надрываясь от (не) посильной работы. За малейший промах (не) досмотр дед жестоко наказывал Андрейку. Стоило мальчику на море (не) верно положить руль или (н…) (во) время подобрать парус как дед подымался и тут (же)  (н…) говоря (н…) слова беспощадно сек мальчика просмоле…ой веревкой от которой (н…) когда (н…) заживали рубцы. У Андрейки было худенькое загорелое личико и сам он весь был маленький и худенький. Жизнь у него проходила однообразно кругом было только море небо степь да берег. Берег был голый, обн…же…ый с размытыми устьями оврагов с песча…ыми косами и отмелями. Но все это однообразное пусты…ое пространство для Андрейки было населе…о. По степи посвистывая бегали или как столб…ки стояли у своих нор суслики в воздухе мелькая по иссохшей траве плавали коршуны ястребы по курганам угрюмо чернели степные орлы.
(По А.Серафимовичу)
Задание № 2. В каких словах пропущена гласная, проверяемая ударением, в каких – непроверяемая, в каких – чередующаяся (максимум – 5 баллов)
Объед…нение, б…лкон, отр…жение, неукл…нный, упл…тнить, прис…гать, б…лласт, пок…яние, к…мпания, р…вноправие.

	Проверяемая
	непроверяемая
	Чередующаяся

	
	
	


Задание № 3. Какие из приведенных ниже предложений являются односоставными? Укажите их тип (максимум – 5 баллов). 

1) Кондукторша, все дорогу воевавшая с мальчишками, потребовала от него, как и от прочих, купить билет (Н.Чуковский). 2)На полях, в траве, видны алмазы. 3)От выдававшегося угла пропасти отмерили шесть шагов (М.Лермонтов). 4)Мне вздумалось пройти по старым московским улицам. 5)Люблю тебя, булатный мой кинжал, товарищ светлый и холодный (М.Лермонтов). 
Задание № 4. Прочитайте предложение. Ниже дается характеристика словосочетаний из этого предложения. Некоторые утверждения верны, некоторые – ошибочны. Верные утверждения отметьте знаком «+», неверные – знаком «--» и укажите, в чем их ошибочность (максимум – 5 баллов). 

Турбин оглянулся и даже мгновенно остановился, потому что явилась ему короткая шальная мысль изобразить мирного гражданина (М.Булгаков)
1)Турбин оглянулся – согласование
2)даже остановился – примыкание
3)явилась ему – управление
4)мысль изобразить – примыкание

5)изобразить мирного – согласование
Задание № 5. Выпишите из данного ниже текста все причастия, охарактеризуйте их морфологические признаки (залог и время) (максимум – 5 баллов).


Сосновая грива, понемногу переходящая в густой болотистый ельник, дремала под звездами. А на склоне около родника была срублена большая приземистая изба. Крытая берестой, она сгрудила на себя срубленные вокруг деревья, оказавшись на середине необширной поляны. Желтели запушенные инеем небольшие окошки.
(По В.Белову)

Задание № 6. Подчеркните грамматические основы в данных ниже предложениях (максимум – 5 баллов).


1.Наши планы могут и не осуществиться. 2.Его умоляли не бросать начатое дело.  3.Это тебе только показалось. 4.Дедушка стал совсем седым. 5.Он все слышал, но не подал виду. 
Задание № 7 .Укажите, к каким частям речи относятся выделенные слова (максимум – 10 баллов).

Войдешь в дом и прежде всего услышишь запах яблок, а потом уже другие: старой мебели красного дерева, сушеного липового цвета… Во всех комнатах – в лакейской, в зале, в гостиной – прохладно и сумрачно: это оттого, что дом окружен садом, а верхние стекла окон цветные: синие и лиловые. Всюду тишина и чистота, хотя, кажется, кресла, столы и зеркала никогда не трогались с места. И вот слышится покашливание: выходит тетка. Она небольшая, но тоже, как и все кругом, прочная. Выйдет она важно, но приветливо, и сейчас же, посреди разговоров про старину, про наследства, начинают появляться угощения.
(По И.Бунину)

Задание № 8. Дайте толкование значений приведенных ниже слов. Охарактеризуйте эти значения – прямое и переносные. Составьте словосочетания, иллюстрирующие  употребление этих слов как в прямом значении, так и в переносном (переносных) (максимум – 15 баллов).  

1)Класс

2)Расписаться

3)Громкий
Задание № 9  
Напишите сочинение, ответив на вопрос: 

Как  И.С.Тургенев реализует  мысль о спасительной силе любви в стихотворении в прозе «Голуби»?
Сформулируйте тезис. Подтвердите его двумя аргументами, один из которых должен быть  из текста. Сделайте вывод.  Объем сочинения – 100 слов.
Максимальное количество баллов - 30
Я стоял на вершине пологого холма; передо мною — то золотым, то посеребренным морем — раскинулась и пестрела спелая рожь.

Но не бегало зыби по этому морю; не струился душный воздух: назревала гроза великая.

Около меня солнце еще светило — горячо и тускло; но там, за рожью, не слишком далеко, темно-синяя туча лежала грузной громадой на целой половине небосклона.

Всё притаилось... всё изнывало под зловещим блеском последних солнечных лучей. Не слыхать, не видать ни одной птицы; попрятались даже воробьи. Только где-то вблизи упорно шептал и хлопал одинокий крупный лист лопуха.

Как сильно пахнет полынь на межах! Я глядел на синюю громаду... и смутно было на душе. Ну скорей же, скорей! — думалось мне, — сверкни, золотая змейка, дрогни, гром! двинься, покатись, пролейся, злая туча, прекрати тоскливое томленье!

Но туча не двигалась. Она по-прежнему давила безмолвную землю... и только словно пухла да темнела.

И вот по одноцветной ее синеве замелькало что-то ровно и плавно; ни дать ни взять белый платочек или снежный комок. То летел со стороны деревни белый голубь.

Летел, летел — всё прямо, прямо... и потонул за лесом.

Прошло несколько мгновений — та же стояла жестокая тишь... Но глядь! Уже два платка мелькают, два комочка несутся назад: то летят домой ровным полетом два белых голубя.

И вот, наконец, сорвалась буря — и пошла потеха!

Я едва домой добежал. Визжит ветер, мечется как бешеный, мчатся рыжие, низкие, словно в клочья разорванные облака, всё закрутилось, смешалось, захлестал, закачался отвесными столбами рьяный ливень, молнии слепят огнистой зеленью, стреляет как из пушки отрывистый гром, запахло серой...

Но под навесом крыши, на самом кра́юшке слухового окна, рядышком сидят два белых голубя — и тот, кто слетал за товарищем, и тот, кого он привел и, может быть, спас.

Нахохлились оба — и чувствует каждый своим крылом крыло соседа...

Хорошо им! И мне хорошо, глядя на них... Хоть я и один... один, как всегда.

Май, 1879

