                       ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА 4.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ УСКОРЕНИЯ СВОБОДНОГО ПАДЕНИЯ С ПОМОЩЬЮ МАЯТНИКА.
ПРИНАДЛЕЖНОСТИ:   1. Маятник.

                  2. Штангенциркуль.

                  3. Секундомер.

                  4. Рулетка.

ВВЕДЕНИЕ. Периодом повторяющегося движения тела называется время, необходимое для завершения одного полного целого цикла движения (период полного колебания).

Каждое тело, подвешенное в точке, лежащей выше его центра тяжести, может колебаться и представляет собой физический маятник. Период простого колебания такого маятника определяется с достаточной точностью выражением
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     T = 2π  l/g  (1+(1/4)sin2(α/2))     (1)

где g – ускорение силы тяжести,

    α – угол отклонения маятника от вертикали,  

    l – приведенная длина маятника, то есть длина математического маятника с периодом колебаний, равным периоду физического маятника. 

Если α<4о , то величиной (1/4)sin2(α/2) можно пренебречь по сравнению с единицей и для величины g получаем выражение

     g = (4π2l)/T2                         (2)

Для определения g необходимо, следовательно, измерение двух величин: периода колебаний Т и приведенной длины l. Первая величина определяется непосредственным измерением промежутка времени определенного числа колебаний маятника и делением этого промежутка на число колебаний. 

ОПИСАНИЕ ПРИБОРА. Маятник , употребляемый для эксперимента, представляет собой массивный шарик, подвешенный на длинной двойной нити. Шарик подвешен на двойной нити для того, чтобы колебания маятника происходили возможно более строго в одной плоскости. Длина маятника гораздо больше радиуса шарика, поэтому маятник можно считать математическим.


  ИЗМЕРЕНИЯ. Длину маятника l определяют суммируя измеренное рулеткой расстояние от точки подвеса до шарика и радмус шарика (определяемый при помощи штангенциркуля).

  Отклоняют маятник от положения равновесия на небольшой угол (порядка 60-80) и отпускают его предоставив ему свободно колебаться.

   В какой то из моментов наибольшего отклонения от положения равновесия пускают в ход секундомер и отчитывают время t в течение которого маятник совершает n=50 полных колебаний. Измерения времени 50 колебаний при неизменной длине l  производят пять раз.

По формуле (2) вычисляют ускорение свободного падения g а также определяют погрешность измерений.







