ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА 92.

ИЗМЕРЕНИЕ МАССЫ.

Оборудование:
1. Равноплечие весы.

2. Разновески.

3. Исследуемое тело.

Описание работы.

Все тела в мире обладают свойством взаимного притяжения. Сила всемирного притяжения Земли, действующая на тело, пропорциональна массе m тела.

Единицей массы является килограмм (кг). Одна тысячная килограмма называется граммом (г).

Определение массы тела может быть выполнено при помощи рычажных весов и называется взвешиванием; в его процессе масса взвешиваемого тела сравниваются с известной массой других, эталонных тел, называемых разновесами.

Устройство весов основано на использовании равновесия рычага под действием сил тяжести тел, массы которых сравниваются.
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Рисунок 1.
Условие равновесия рычага соблюдены, если




m0l0g = mlg или 
m0l0 = ml
Где m0 и m - массы сравниваемых масс, l0 и l - длина рычагов, g – ускорение свободного падения.

В равновесных весах l0 = l, то есть  равновесие наступает при равенстве сравниваемых масс (m = m0).

Таким образом для взвешивания тела неизвестной массы надо положить его на одну из чашек весов а на вторую чашку помещать гири до восстановления равновесия весов.
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Рисунок 2.

Перед взвешиванием всегда необходимо убедиться что весы находятся в равновесии.

Если даже с пустыми чашками весы не находятся в равновесии, то их надо уравновесить, то есть положить какой-нибудь груз на ту чашку весов которая поднимается. Очень удобно в качестве уравновешивающего груза использовать листы бумаги. При этом следует пользоваться следующим алгоритмом. 

Кладут лист бумаги на более легкую чашку весов. Если этого мало кладут на нее еще один и так далее. Если при помещении листа бумаги на чашку равновесие восстановилось, то задача выполнена. Если же при помещении листа на чашку она начинает перевешивать другую чашку то надо взять обратно один из листов, сложить его строго пополам, разорвать по линии сгиба (при этом получится 1/2 листа) и вновь положить на чашку. Если равновесие не достигнуто, то, при перевешивании чашки с листами надо заменить 1/2 листа на 1/4 листа, при перевешивании пустой чашки положить на нее еще 1/4 листа. Если равновесие вновь не достигнуто то этот процесс надо продолжить с использованием 1/8 листа, 1/16 листа и так далее до полного равновесия весов. 

Задание.

1. Измерь массу монеты, карандаша, листа бумаги. Проведите измерения пять раз и найдите погрешность.

