Требования к  оформлению тезисов  докладов: 
Научно-методическая конференция преподавателей: 
Объем тезисов для участников научно-методической конференции преподавателей не более 2 страниц машинописного текста, включая рисунки, таблицы и список литературы. В начале текста печатается заголовок, фамилии и инициалы авторов, наименование организации, где выполнена работа.
Научно-практическая конференция школьников:
Объем тезисов докладов школьников не более 1 страницы. В начале текста печатаются заголовок, фамилии и инициалы авторов, учебное заведение или организация, где выполнена работа, фамилия, инициалы,  ученая степень, звание и должность научного руководителя. В тезисах должна быть кратко отражены постановка задачи (проблемы), методы её решения и основные результаты работы.

Требования к оформлению: Тезисы следует представить в виде файла в формате MS Word, имя файла должно состоять из фамилии первого автора, знака подчеркивания и названия секции (например, иванов_математика.doc). Шрифт Times New Roman, размер 12, междустрочный интервал одинарный. Параметры страницы: поля 2 см, размер бумаги А4. Формулы следует набирать с помощью Equation Editor или MathType. Список использованной литературы, оформленный в соответствии с требованиями, принятыми в соответствующей области знания располагать под заголовком "Литература". Для вставленных в текст рисунков желательно приложить отдельные графические файлы, имена которых должны соответствовать имени основного файла (например, иванов_математика_рис1.bmp). В конце текста тезисов, после списка литературы, необходимо указать  Ф.И.О. учителя русского языка и литературы, проверившего грамотность представленных тезисов. При наличии ошибок в тексте и без подписи учителя русского языка и литературы работа не участвует в экспертизе и тезисы работы не публикуются.

